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І. Використання програмного засобу FreeMind 

Програмний засіб Freemind є безоплатним. Freemind дозволяє 

створювати ментальні карти без доступу до мережі Інтернет. Підтримуються 

операційні системи Windows, Linux, Mac OS X,   Mac OS X 10.6.8.  Freemind під 

час своєї роботи використовує Java.  Перевірити наявність JRE (Java Runtime 

Environment) на комп’ютері користувача, завантажити та встановити у разі 

відсутності  можна за посиланням https://java.com/ru/download/.   

Якщо Java на комп’ютері користувача встановлена, то можна перейти до 

завантаження та встановлення Freemind. Далі описано процес завантаження, 

встановлення та використання Freemind (версія 1.0.1 max) на комп’ютері з 

операційною системою Windows 7 (64 bit).  

1.1. Завантаження та встановлення Freemind 

Завантажити програмний засіб Freemind  можна за посиланням 

http://freemind.sourceforge.net/wiki/index.php/Download. У розділі «Download» 

потрібно натиснути на посилання навпроти відповідної операційної системи 

(рис. 1.1) та зберегти файл інсталяції програми (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.1 Завантаження Freemind 

https://java.com/ru/download/
http://freemind.sourceforge.net/wiki/index.php/Download
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Рис. 1.2 Збереження файлу інсталяції 

Після збереження файлу інсталяції потрібно закрити всі відкриті на 

комп’ютері програми. Далі можна запускати файл інсталяції на виконання. У 

разі, якщо операційна система виведе попередження про неможливість 

перевірки видавця, необхідно натиснути на кнопку «Запустить» (рис. 1.3). 

 

Рис. 1.3 Початок встановлення Freemind  

Далі програма встановлення виведе попередження про необхідність 

закриття всіх програмних засобів, які відкриті на комп’ютері. Якщо такі 

програми є, то їх необхідно закрити а потім повернутись до встановлення 

Freemind. Якщо ж відкритих програмних засобів нема, то для продовження 

потрібно натиснути кнопку «Далее» (рис. 1.4). 
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Рис. 1.4 Початок встановлення Freemind 

Далі, необхідно вибрати мову інтерфейсу (рис. 1.5), ознайомитись та 

погодитись з ліцензійними умовами (рис. 1.6). 

 

Рис. 1.5 Вибір мови 

  

Рис. 1.6 Ліцензійна угода 
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У наступному вікні буде попередження про необхідність встановлення 

JRE. Якщо Java ще не встановлена, то необхідно її встановити а потім 

повернутися до інсталяції Freemind. Якщо ж Java вже встановлена, то можна 

продовжити інсталяцію Freemind. Для цього потрібно натиснути кнопку 

«Далее» (рис. 1.7). 

 

Рис. 1.7 Попередження про необхідність встановлення JRE 

Далі потрібно вибрати теку для встановлення Freemind або ж погодитись 

з автоматичним вибором та натиснути кнопку «Далее» (рис. 1.8). 

 

Рис. 1.8 Вибір теки встановлення Freemind 
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За замовчуванням програма встановлення створить теку у меню «Пуск», у 

якій будуть знаходитись ярлики запуску та видалення Freemind. У наступному 

вікні можна змінити теку або відмовитись від її створення, поставивши 

позначку «Не создавать папку в меню «Пуск». Після вибору необхідних 

параметрів потрібно натиснути кнопку «Далее» (рис. 1.9). 

 

  

Рис. 1.9 Створення теки з ярликами у меню «Пуск» 

У наступному вікні необхідно вказати чи потрібно створювати додаткові 

значки (ярлики) на робочому столі та в панелі швидкого запуску. Також у 

цьому вікні можна вказати чи потрібно робити прив’язку з файлами, що мають 

розширення «.mm» (Mind Map). Якщо зробити таку прив’язку, то файли з 

розширенням «.mm» будуть автоматично відкриватися за допомогою 

програмного засобу Freemind (рис. 1.10).    
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Рис. 1.10 Перелік вибраних параметрів та запланованих дій 

У наступному вікні будуть відображені всі вибрані раніше параметри та 

заплановані дії. У разі згоди необхідно натиснути кнопку «Установить» 

(рис. 1.11). 

 

Рис. 1.11 Перелік вибраних параметрів та запланованих дій 
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Наприкінці встановлення буде відображене вікно з відомостями про 

розробників програмного забезпечення для створення ментальних карт 

Freemind (рис. 1.12). Для завершення встановлення потрібно натиснути на 

кнопку «Далее». 

 

Рис. 1.12 Відомості про розробників 

По завершенню встановлення програмного засобу для створення 

ментальних карт на робочому столі, на панелі швидкого запуску та у меню 

«Пуск» (якщо були вибрані відповідні параметри під час встановлення) 

з’явиться ярлик Freemind (рис. 1.13). 

  

Рис. 1.13 Ярлик Freemind на робочому столі 

 



 
13 

1.2. Інтерфейс FreeMind 

Після запуску Freemind відкриється вікно програми (рис. 1.14).  

  

Рис. 1.14 Середовище Freemind 
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Спочатку розглянемо інтерфейс Freemind. У верхній частині вікна 

розміщено меню. Найчастіше уживані пункти винесені у вигляді кнопок на 

панелі інструментів. В лівій частині вікна розміщена панель інструментів з 

піктограми, які можна додавати до вузлів ментальної карти. В нижній частині 

вікна знаходиться редактор приміток (пояснень), які будуть відображатися при 

наведенні курсору миші на відповідний вузол. Центральну частину вікна займає 

білий аркуш ментальної карти. На ньому розміщений центральний елемент 

карти. 

Далі розглянемо меню Freemind. За допомогою меню «Файл» (рис. 1.15) 

можна створити нову карту або відкрити для редагування вже існуючу, 

зберегти ментальну карту (файл з розширенням «.mm»), повернутись до 

збереженого варіанту, створити зашифровану асоціативну карту (для її 

редагування необхідно буде ввести пароль), експортувати (вітку як нову карту, 

як файл png, jpeg, pdf, svg, flash, html, xhtml тощо), імпортувати карту або вітку 

з існуючої карти, встановити параметри сторінки, роздрукувати карту, 

переглянути нещодавно редаговані карти.  

 

Рис. 1.15 Меню «Файл» 
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За допомогою меню «Правка» можна відмінити або повернути останні 

зміни, виділити все або цілу вітку, вирізати, копіювати, вставити, копіювати та 

застосувати формат, редагувати вузол, змінити текст у редакторі, редагувати 

атрибути, видалити вузол, шукати або шукати й замінити заданий текст на карті 

тощо (рис. 1.16).  

 

Рис. 1.16 Меню «Правка» 

За допомогою меню «Вид» можна показати або сховати верхню панель 

інструментів, панель інструментів з піктограмами, примітки та атрибути. 

Також, можна приблизити та віддалити карту або підігнати під розміри екрану 

(рис. 1.17). 
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Рис. 1.17 Меню «Вид» 

За допомогою меню «Вставка» можна додати до карти новий підлеглий, 

суміжний або спільний батьківський вузол, піктограми (вони ж винесені на 

панель інструментів у лівій частині вікна), шифрований вузол, зображення з 

файлу, гіперпосилання, хмару та створити зв’язок двох вузлів із різних груп 

(рис. 1.18). 

  

Рис. 1.18 Меню «Вставка»  

За допомогою меню «Формат» можна змінити формат карти: колір, 

стиль, шрифт вузлів а також товщину, стиль та колір ребер. А також можна 

додати або змінити фоновий колір вузла, миргаючий вузол, колір хмари та 
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відобразити або приховати на батьківському вузлі піктограми всіх підлеглих 

вузлів (рис. 1.19). 

 

 

Рис. 1.19 Меню «Формат» 

 

За допомогою меню «Узел» можна виділити кореневий вузол, 

перемістити виділений вузол (вгору, вниз, вліво, вправо), показати або сховати 

підлеглі вузли, виділити вузол, що редагувався останнім, згорнути/розгорнути 

рівень або всі рівні, відкрити гіперпосилання тощо (рис. 1.20).       
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Рис. 1.20 Меню «Узел» 

 

Рис. 1.21 Меню «Дополнительно» 
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За допомогою меню «Дополнительно» можна об’єднати виділені вузли, 

розбити вузол (кожний рядок тексту у виділеному вузлі буде перетвориться на 

окремий вузол), сортувати підлеглі вузли, змінити кореневий вузол (всі вузли 

будуть перерозподілені відповідним чином), керувати атрибутами, редагувати 

та виконувати скрипти,  змінити установки (перевірка орфографії, робота з 

файлами, з мережею та іншими програмами, зовнішній вигляд за 

замовчуванням для нових карт, призначити клавіші для швидкого доступу до 

меню та піктограм), тощо (рис. 1.21). 

За допомогою меню «Карты» можна переміщуватись по одночасно 

відкритим картам та змінювати режим відображення карт (рис. 1.22). 

 

Рис. 1.22 Меню «Карты» 

За допомогою меню «Помощь» можна ознайомитись з ліцензією та 

документацією з використання Freemind, комбінацією клавіш для швидкого 

доступу до меню та піктограм (рис. 1.23). 

 

Рис. 1.23 Меню «Помощь» 
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1.3. Створення ментальних карт у середовищі FreeMind 

Ознайомившись з інтерфейсом програми можна приступити до створення 

нашої першої ментальної карти.  

Після відкриття програми центральну частину вікна займає білий аркуш 

нашої карти. На ньому розміщений центральний елемент (кореневий вузол). За 

замовчуванням він має надпис «Новая карта» (рис. 1.14).  

Для збереження ментальної карти необхідно натиснути «Файл» - 

«Сохранить» (комбінація клавіш на клавіатурі «Ctrl + S») або натиснути 

відповідну кнопку на головній панелі інструментів. У діалоговому вікні 

потрібно вказати куди зберегти карту та назву файлу.  

Зазначимо, що таким чином карта зберігається у форматі «.mm» (Mind 

Map). Такий файл можна відкривати та редагувати за допомогою freemind. 

Якщо ж потрібно зберегти карту для того, щоб розмістити її на сайті/блозі, 

вставити в текстовий документ або в презентацію, то потрібно скористатись 

можливістю експорту карти у різні формати.  

Для збереження карти в різних форматах, наприклад, «.jpg» (зображення 

без можливості редагування), потрібно скористатися меню «Файл» - 

«Экспортировать».   

Під час редагування карти доцільно її періодично зберігати а кінцевий 

результат експортувати в інші формати. 

Для редагування тексту кореневого вузла потрібно двічі клацнути на 

ньому лівою кнопкою миші. Цей спосіб працює лише для тих вузлів, які не 

мають підлеглих.  

Якщо необхідно редагувати вузол, який має підлеглих, то потрібно 

натиснути правою кнопкою миші на цільовому вузлі і в контекстному меню 

вибрати пункт «Редактировать» (клавіша F2 на клавіатурі) або «Изменить текст 

в редакторе» (комбінація клавіш Alt+Enter). У редакторі можна змінювати 

розмір, накреслення та колір  шрифту. Останні варіанти можна застосовувати 

для всіх вузлів незалежно від того мають вони підлеглих чи ні. 
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  Для створення підлеглих вузлів потрібно вибрати «Новый подчинѐнный 

узел» у меню «Вставка» або на панелі інструментів, або у контекстному меню, 

або натиснути клавішу Insert на клавіатурі (рис. 1.24).  

 

 

Рис. 1.24 Створення підлеглих вузлів  

 

Для створення  суміжних вузлів потрібно вибрати «Новый смежный узел 

после текущего» у меню «Вставка» або у контекстному меню, або натиснути 

клавішу Enter. Якщо потрібно вставити новий суміжний вузол перед поточним, 

то необхідно вибрати пункт «Новый смежный узел перед текущим» або 

натиснути комбінацію клавіш Shift+Enter на клавіатурі. 

Також, вузли можна об’єднувати, розбивати, додавати спільні батьківські 

вузли (див. опис до рис. 1.21). 

У разі необхідності перенесення вузла в іншу частину, потрібно 

натиснути лівою кнопкою миші на цьому вузлі і тримаючи кнопку перетягти 

вузол в іншу частину або скористатись меню «Узел» (див. опис до рис. 1.20). 
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Наприклад, вузол «Ускладнене звертанням» переносимо у праву частину (рис. 

1.25) 

 

Рис. 1.25 Перенесення вузла в іншу частину 

За допомогою головного меню або контекстного меню «Вставка» - 

«Облако» можна додавати хмаринки до поточного вузла та всіх його підлеглих 

(рис. 1.26).  

 
Рис. 1.24 Групування вузлів за допомогою хмари 

 

Колір тексту, фону, хмаринки, вузлів і ліній можна змінювати за 

допомогою пункту меню «Формат» на головній панелі інструментів або у 

контекстному меню (див. опис до рис. 1.19). 
 


